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第一部分　单元检测卷

单元检测卷（一）　匀变速直线运动的规律

本试卷共第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．时间６０分钟，满分１００分．

第Ⅰ卷（选择题）

一、选择题（本题共８小题，每小题６分，共４８分．在每小题给出的四个选项中，至少有一项符合题目要求）

１．（２０１５·山东省临沂市高三上学期期中）关于运动情况的描述，下列说法中错误的是 （　　）

Ａ．初速度为零的匀变速运动，一定是直线运动

Ｂ．匀变速运动的速度大小和方向可以同时变化

Ｃ．做变速运动的物体，其动能一定变化

Ｄ．变速直线运动的加速度方向和速度方向有可能不相同

２．（２０１５·浙江高考）如图所示，气垫导轨上滑块经过光电门时，其上的遮光条将光

遮住，电子计时器可自动记录遮光时间Δｔ，测得遮光条的宽度为Δｘ，用ΔｘΔｔ
近似代

表滑块通过光电门时的瞬时速度，为使Δｘ
Δｔ
更接近瞬时速度，正确的措施是 （　　）

Ａ．换用宽度更窄的遮光条　　　　　　　　　Ｂ．提高测量遮光条宽度的精确度

Ｃ．使滑块的释放点更靠近光电门 Ｄ．增大气垫导轨与水平面的夹角

３．（２０１５·广东高考）甲、乙两人同时同地出发骑自行车做直线运动，前１
小时内的位移－时间图象如图所示．下列表述正确的是 （　　）

Ａ．０．２～０．５小时内，甲的加速度比乙的大

Ｂ．０．２～０．５小时内，甲的速度比乙的大

Ｃ．０．６～０．８小时内，甲的位移比乙的小

Ｄ．０．８小时内，甲、乙骑行的路程相等

４．（２０１５·甘肃省天水市秦安二中高三上学期期中）如图所示，物体从斜面

上Ａ点由静止开始下滑，第一次经光滑斜面ＡＢ滑到底端时间为ｔ１；第
二次经光滑斜面ＡＣＤ下滑，滑到底端时间为ｔ２．已知ＡＣ＋ＣＤ＝ＡＢ，在各斜面的等高

处物体的速率相等，则 （　　）

Ａ．ｔ１＞ｔ２ Ｂ．ｔ１＝ｔ２
Ｃ．ｔ１＜ｔ２ Ｄ．不确定

５．（２０１５·浙江省绍兴一中高三上学期期中）２０１４年９月１６日，在第五届无人机大会上，成飞展出了 ＶＤ２００
垂直起降无人机．某次表现中ＶＤ２００从地面竖直方向匀加速起飞一段位移后，突然在原方向上改做匀减速

直线运动，直到速度为零．现只对无人机的这个运动过程，下列速度ｖ和位移ｘ的关系图象中，描述最合理

的是 （　　）

—１—
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６．（２０１５·山东省泰安市高三上学期期中）如图，在光滑的斜面上放置３个相同的
小球（可视为质点），小球１、２、３距斜面底端Ａ点的距离分别为ｓ１、ｓ２、ｓ３．将它们
从静止释放，到达Ａ点的时间分别为ｔ１、ｔ２、ｔ３，斜面的倾角为θ．则下列说法正
确的是 （　　）

Ａ．
ｓ１
ｔ１
＝
ｓ２
ｔ２
＝
ｓ３
ｔ３

Ｂ．
ｓ１
ｔ１
＜
ｓ２
ｔ２
＜
ｓ３
ｔ３

Ｃ．
ｓ１
ｔ１
２＝
ｓ２
ｔ２
２＝
ｓ３
ｔ３
２ Ｄ．若θ增大，则

ｓ１
ｔ１
２的值减小

７．（２０１５·山东省淄博市桓台二中高三上学期期中）甲、乙两物体从同一点开始做直线
运动，其ｖ－ｔ图象如图所示，下列判断正确的是 （　　）

Ａ．在ｔａ 时刻两物体速度大小相等，方向相反

Ｂ．在ｔａ 时刻两物体加速度大小相等，方向相反

Ｃ．在ｔａ 时刻之前，乙物体在甲物体前，并且两物体间的距离越来越大

Ｄ．在ｔａ 时刻之后，甲物体在乙物体前，并且两物体间的距离越来越大

８．（２０１５·山东高考）距地面高５ｍ的水平直轨道Ａ、Ｂ两点相距２ｍ，在Ｂ点用细线悬
挂一小球，离地高度为ｈ，如图．小车始终以４ｍ／ｓ的速度沿轨道匀速运动，经过Ａ点
时将随车携带的小球由轨道高度自由卸下，小车运动至Ｂ点时细线被轧断，最后两球
同时落地．不计空气阻力，取重力加速度的大小ｇ＝１０ｍ／ｓ２．可求得ｈ等于 （　　）

Ａ．１．２５ｍ Ｂ．２．２５ｍ
Ｃ．３．７５ｍ Ｄ．４．７５ｍ

第Ⅱ卷（非选择题）
二、实验题（本题共２小题，共１２分）

９．（４分）（２０１５·广东高考）某同学使用打点计时器测量当地的重力加速度．

①请完成以下主要实验步骤：按图１安装实验器材并连接电源；竖直提起系起有重物的纸带，使重物　　　
　（填“靠近”或“远离”）计时器下端；　　　　　　　　　　，　　　　　　　　　　，使重物自由下落；关
闭电源，取出纸带；换新纸带重复实验．

②图２和３是实验获得的两条纸带，应选取　　　　（填“ｂ”或“ｃ”）来计算重力加速度．在实验操作和数据处
理都正确的情况下，得到的结果仍小于当地重力加速度，主要原因是空气阻力和　　　　　　　　　　．

１０．（８分）（２０１５·重庆南开中学高三９月月考）如图４，质量为 Ｍ 的滑块Ａ 放在
气垫导轨Ｂ 上，Ｃ为位移传感器，它能将滑块Ａ到传感器Ｃ 的距离数据实时
传送到计算机上，经计算机处理后在屏幕上显示滑块Ａ的位移—时间（ｓ－ｔ）图
象和速率—时间（ｖ－ｔ）图象．整个装置置于高度可调节的斜面上，斜面的长度
为ｌ、高度为ｈ．
①现给滑块Ａ一沿气垫导轨向上的初速度，Ａ的ｖ－ｔ图线如图５所示．从图
线可得滑块Ａ下滑时的加速度ａ＝　　　　 ｍ／ｓ２（保留一位有效数字），摩擦
力对滑块Ａ运动的影响　　　　．（填“明显，不可忽略”或“不明显，可忽略”）

②此装置还可用来测量重力加速度ｇ．实验时通过改变ｈ的大小，测出对应的加速度值，然后做出ａ－ｈ图
象（ａ为纵轴，ｈ为横轴），图象中的图线是一条倾斜的直线，为求出重力加速度ｇ需要从图象中找出 （　　）
Ａ．图线与ａ轴截距ａ０ Ｂ．图线与ｈ轴截距ｈ０
Ｃ．图线的斜率ｋ Ｄ．图线与坐标轴所夹面积Ｓ
则重力加速度ｇ＝　　　　（用题中和选项中给出的字母表示）

—２—
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③若实验测得ｈｌ＝０．６
，且将气垫导轨换成滑板，滑块Ａ换成滑块Ａ′，给滑块Ａ′一沿滑板向上的初速度，

Ａ′的ｓ－ｔ图线如图６．图线不对称是由于　　　　造成的，通过图线可求得滑块与滑板间的动摩擦因数μ
＝　　　　（结果保留一位有效数字）

三、计算题（本题共３小题，共４０分）

１１．（１５分）（２０１５·河南省郑州市第四十七中学高三上学期期中）如图所示，物体
从光滑斜面的顶端Ａ点由静止开始下滑，经过Ｂ点后进入粗糙的水平面（设
经过Ｂ点前后速度大小不变），最后停在Ｃ点．每隔０．２ｓ通过速度传感器测
量物体的速度，下表给出了部分测量数据（ｇ＝１０ｍ／ｓ２）．

ｔ（ｓ） ０ ０．２　 ０．４ … １．２　 １．４ …

ｖ（ｍ／ｓ） ０　 １．０　 ２．０ … １．１　 ０．７ …

求：（１）在水平面上匀减速运动的加速度大小？
（２）从开始运动到停止所用的总时间？
（３）斜面的长度Ｌ？

—３—



１２．（１０分）（２０１５·山东省淄博市桓台二中高三上学期期中）高速公路上甲、乙两车在同一车道上同向行驶，甲车在
前，乙车在后，速度均为ｖ０＝３０ｍ／ｓ，相距ｓ０＝１００ｍ，ｔ＝０时刻甲车遇到紧急情况，之后甲、乙两车的加速度
随时间变化的关系分别如图７、８所示，以初速度方向为正方向，求：

（１）两车在０～９ｓ内何时相距最近；
（２）最近距离多大？

１３．（１５分）（２０１５·济南一模）２０１４年１２月２６日，我国东部１４省市

ＥＴＣ联网正式启动运行，ＥＴＣ是电子不停车收费系统的简称．
汽车分别通过ＥＴＣ通道和人工收费通道的流程如图所示．假设
汽车以ｖ１＝１５ｍ／ｓ朝收费站正常沿直线行驶，如果过ＥＴＣ通
道，需要在收费站中心线前１０ｍ处正好匀减速至ｖ２＝５ｍ／ｓ，匀
速通过中心线后，再匀加速至ｖ１ 正常行驶；如果过人工收费通
道，需要恰好在中心线处匀减速至零，经过２０ｓ缴费成功后，再
启动汽车匀加速至ｖ１ 正常行驶．设汽车加速和减速过程中的加
速度大小均为１ｍ／ｓ２．求：
（１）汽车过ＥＴＣ通道时，从开始减速到恢复正常行驶过程中的位移大小；
（２）汽车通过ＥＴＣ通道比通过人工收费通道节约的时间是多少？

—４—



单元检测卷（二）　相互作用、共点力的平衡

本试卷共第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．时间６０分钟，满分１００分．

第Ⅰ卷（选择题）

一、选择题（本题共８小题，每小题６分，共４８分．在每小题给出的四个选项中，至少有一项符合题目要求）

１．（２０１５·永州三模）如图所示，一劲度系数为ｋ的轻质弹簧两端分别与竖直墙壁和物

块连接，弹簧、地面水平．Ａ、Ｂ是物块能保持静止的位置中离墙壁最近和最远的两点，

Ａ、Ｂ两点离墙壁的距离分别是ｘ１、ｘ２．则物块与地面的最大静摩擦力为 （　　）

Ａ．ｋ（ｘ２－ｘ１） Ｂ．ｋ（ｘ２＋ｘ１）

Ｃ．
ｋ（ｘ２－ｘ１）

２ Ｄ．
ｋ（ｘ２＋ｘ１）

２

２．（２０１５·湖北省八校高三第一次联考）如图所示，两竖直木桩ａｂ、ｃｄ固定，一不可伸长的轻

绳两端固定在ａ、ｃ端，绳长Ｌ，一质量为ｍ的物体Ａ 通过轻质光滑挂钩挂在轻绳中间，静

止时轻绳两端夹角为１２０°．若把轻绳换成自然长度为Ｌ的橡皮筋，物体Ａ悬挂后仍处于

静止状态，橡皮筋处于弹性限度内．若重力加速度大小为ｇ，关于上述两种情况，下列说法正确的是 （　　）

Ａ．轻绳的弹力大小为２　ｍｇ　 Ｂ．轻绳的弹力大小为ｍｇ

Ｃ．橡皮筋的弹力大于ｍｇ Ｄ．橡皮筋的弹力大小可能为ｍｇ

３．（２０１５·山东高考）如图，滑块Ａ置于水平地面上，滑块Ｂ在一水平力作用下紧靠滑块

Ａ（Ａ、Ｂ接触面竖直），此时Ａ恰好不滑动，Ｂ刚好不下滑．已知Ａ与Ｂ 间的动摩擦因

数为μ１，Ａ与地面间的动摩擦因数为μ２，最大静摩擦力等于滑动摩擦力．Ａ与Ｂ 的质

量之比为 （　　）

Ａ．１
μ１μ２

Ｂ．
１－μ１μ２
μ１μ２

Ｃ．
１＋μ１μ２
μ１μ２

Ｄ．
２＋μ１μ２
μ１μ２

４．（２０１５·黑龙江省鸡西一中高三上学期期中）如图所示，三根轻细绳悬挂两个质量相同的

小球保持静止，Ａ、Ｄ间细绳是水平的，现对Ｂ球施加一个水平向右的力Ｆ，将Ｂ缓缓拉

到图中虚线位置，这时三根细绳张力ＴＡＣ、ＴＡＤ、ＴＡＢ的变化情况是 （　　）

Ａ．都变大 Ｂ．ＴＡＣ和ＴＡＤ变大，ＴＡＢ不变

Ｃ．ＴＡＣ和ＴＡＢ变大，ＴＡＤ不变 Ｄ．ＴＡＤ和ＴＡＢ变大，ＴＡＣ不变

５．（２０１５·海南省海口十四中高三上学期第二次月考）如图所示，木板Ｂ放在粗糙的水平面上，木块Ａ放在Ｂ

的上面，Ａ的右端通过一不可伸长的轻绳固定在直立墙壁上，用水平力Ｆ向左拉动Ｂ，使Ｂ以速度ｖ做匀速

运动，这时绳水平，张力为ＦＴ．下面说法正确的是 （　　）

Ａ．ＦＴ＝Ｆ

Ｂ．木块Ａ受到的是滑动摩擦力，大小等于ＦＴ
Ｃ．木板Ｂ受到一个静摩擦力，一个滑动摩擦力，合力大小等于Ｆ

Ｄ．若木板Ｂ以２ｖ的速度匀速运动，则拉力仍为Ｆ

—５—



６．（２０１５·广东高考）如图所示，三条绳子的一端都系在细直杆顶端，另一端都固定在水平

面上，将杆竖直紧压在地面上，若三条绳长度不同，下列说法正确的有 （　　）

Ａ．三条绳中的张力都相等

Ｂ．杆对地面的压力大于自身重力

Ｃ．绳子对杆的拉力在水平方向的合力为零

Ｄ．绳子拉力的合力与杆的重力是一对平衡力

７．（２０１５·衡水高三调研）截面为直角三角形的木块Ａ质量为Ｍ，放在倾角为的

斜面上，当θ＝３７°时，木块恰能静止在斜面上，如图１．现将θ改为３０°，在Ａ与

斜面间放一质量为ｍ 的光滑圆柱体Ｂ，如图２，已知ｓｉｎ　３７°＝０．６，ｃｏｓ　３７°＝

０．８，则 （　　）

Ａ．Ａ、Ｂ仍一定静止于斜面上

Ｂ．若Ｍ＝４　ｍ，则Ａ受到斜面的摩擦力为５２ｍｇ

Ｃ．若Ｍ＝２　ｍ，则Ａ受到的摩擦力为３２ｍｇ

Ｄ．以上说法都不对

８．（２０１５·河南省焦作市高三上学期期中）如图所示，一个质量为ｍ的滑块静止于倾角为３０°、质量为 Ｍ 的粗

糙斜劈上，斜劈放在粗糙的水平地面上，一根轻弹簧一端固定在竖直墙上的Ｐ点，另一端系在滑块上，弹簧

与竖直方向的夹角为３０°，整个装置处于静止状态，已知重力加速度为ｇ，则 （　　）

Ａ．斜面对滑块的支持力大小可能为零

Ｂ．地面对斜劈的支持力一定小于（Ｍ＋ｍ）ｇ
Ｃ．地面对斜劈可能没有摩擦力

Ｄ．斜面对滑块摩擦力大小一定不等于１２ｍｇ

第Ⅱ卷（非选择题）

二、实验题（本题共２小题，共１２分）

９．（４分）（２０１５·四川高考）某同学在“探究弹力和弹簧伸长的关系”时，安装好实验

装置，让刻度尺零刻度与弹簧上端平齐，在弹簧下端挂１个钩码，静止时弹簧长度

为ｌ１，如图３所示，图４是此时固定在弹簧挂钩上的指针在刻度尺（最小分度是

１毫米）上位置的放大图，示数ｌ１＝　　　　ｃｍ．在弹簧下端分别挂２个、３个、４
个、５个相同钩码，静止时弹簧长度分别是ｌ２、ｌ３、ｌ４、ｌ５．已知每个钩码质量是５０ｇ，

挂２个钩码时，弹簧弹力Ｆ２＝　　　　 Ｎ（当地重力加速度ｇ＝９．８ｍ／ｓ
２）．要得到

弹簧伸长量ｘ，还需要测量的是　　　　．作出Ｆ－ｘ曲线，得到弹力与弹簧伸长量的关系．

１０．（８分）［２０１５·河北省石家庄市高三（上）质检卷（一）］某同学利用如图丙所示的装置来验证力的平行四边

形定则．在竖直木板上铺有白纸，在Ａ、Ｂ两点固定两个光滑定滑轮，用一个轻绳跨过两滑轮悬挂钩码组

Ｎ１、Ｎ２，用另一轻绳Ｃ在Ｏ 点打一结，悬挂钩码组Ｎ３，每个钩码的质量相等．当系统达到平衡时，记录各组

钩码个数．回答下列问题：

（１）改变钩码个数，可以完成实验的是　　　　．

Ａ．钩码的个数Ｎ１＝２，Ｎ２＝２，Ｎ３＝４ Ｂ．钩码的个数Ｎ１＝３，Ｎ２＝３，Ｎ３＝４

Ｃ．钩码的个数Ｎ１＝４，Ｎ２＝４，Ｎ３＝４ Ｄ．钩码的个数Ｎ１＝３，Ｎ２＝４，Ｎ３＝６
（２）在拆下钩码和绳子前，必须的一个步骤是　　　　．

Ａ．记录ＯＡ、ＯＢ、ＯＣ三段绳子的方向

Ｂ．用刻度尺测出ＯＡ、ＯＢ、ＯＣ三段绳子的长度

Ｃ．用天平测出钩码的质量

—６—



（３）在操作正确的前提下，你认为甲、乙两图比较合理的是　　　　图．（填“甲”或“乙”）

三、计算题（本题共３小题，共４０分）

１１．（１２分）（２０１５·安徽省蚌埠市第一中学高三月考）

如图所示，物体Ａ、Ｂ叠放在倾角θ＝３７°的斜面上，并通过跨过光滑滑轮的细
线相连，细线与斜面平行．两物体的质量分别ｍＡ＝２ｋｇ，ｍＢ＝１ｋｇ，Ａ、Ｂ间动
摩擦因数μ１＝０．１，Ｂ与斜面间的动摩擦因数μ２＝０．２，问：为使Ａ能平行于斜
面向下做匀速运动，应对Ａ施加一平行于斜面向下的多大的拉力？

—７—



１２．（１６分）（２０１５·四川省成都七中高三上学期入学摸底）如图，水平细杆上套一质量为

０．５４ｋｇ的小环Ａ，用轻绳将质量为０．５ｋｇ的小球Ｂ与Ａ 相连．Ｂ受到始终与水平成

５３°角的风力作用，与Ａ一起向右匀速运动，此时轻绳与水平方向夹角为３７°，运动过
程中Ｂ球始终在水平细杆的下方，求：（取ｇ＝１０ｍ／ｓ２，ｓｉｎ　３７°＝０．６，ｃｏｓ　３７°＝０．８）
（１）Ｂ对绳子的拉力大小；
（２）Ｂ受到的风力大小；
（３）Ａ与杆间的动摩擦因数．

１３．（１２分）（２０１５·海南省海口十四中高三上学期第二次月考）如图所示，质量为ｍ１＝５ｋｇ的
滑块，置于一粗糙的斜面上，用一平行于斜面的大小为４０Ｎ的力Ｆ推滑块，滑块沿
斜面向上匀速运动，斜面体质量ｍ２＝１０ｋｇ，且始终静止，取ｇ＝１０ｍ／ｓ

２，求：
（１）斜面对滑块的摩擦力大小；
（２）地面对斜面体的摩擦力和支持力大小．

—８—
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单元检测卷（三）　牛顿运动定律

本试卷共第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．时间６０分钟，满分１００分．

第Ⅰ卷（选择题）

一、选择题（本题共８小题，每小题６分，共４８分．在每小题给出的四个选项中，至少有一项符合题目要求）

１．（２０１５·河北省百校联盟普通高中高三上学期质检）伽利略被誉为“经典物理学的奠基人”，成功的解释了力

和运动的关系，如图，让小球沿斜面ＡＢ由静止滚下，沿水平面ＢＣ向前运动，直到滚到另一个斜面ＣＤ．如果

无摩擦力，无论ＢＣ多长、斜面ＡＢ比斜面ＣＤ 陡些还是缓些，小球总会在斜面ＣＤ上的某点速度变为零，这

点距斜面底端的竖直高度与它出发时的高度相同．设起点为ｐ，终点为ｑ，下列说法正确的是 （　　）

Ａ．力不是维持物体运动的原因

Ｂ．力是维持物体运动的原因

Ｃ．小球在斜面上运动距离与斜面倾角的正弦成正比

Ｄ．小球在ＡＢ斜面上运动的时间之比等于斜面倾角正弦的反比

２．（２０１５·黑龙江省鸡西一中高三上学期期中）如图Ａ所示，在光滑水平面上叠放着甲、乙两物体．现对甲施加

水平向右的拉力Ｆ，通过传感器可测得甲的加速度ａ随拉力Ｆ 变化的关系如图Ｂ所示．已知重力加速度ｇ＝

１０ｍ／ｓ２，由图线可知 （　　）

Ａ．甲的质量是２ｋｇ　　　　　　　　　　　　　　Ｂ．甲的质量是６ｋｇ

Ｃ．甲、乙之间的动摩擦因数是０．２ Ｄ．甲、乙之间的动摩擦因数是０．６

３．（２０１５·广东省佛山市第一中学高三月考）如图所示，运动员“３ｍ跳板跳水”运动

的过程可简化为：运动员走上跳板，将跳板从水平位置Ｂ压到最低点Ｃ，跳板又将

运动员竖直向上弹到最高点Ａ，然后运动员做自由落体运动，竖直落入水中．跳板

自身重力可忽略不计，则下列说法正确的是 （　　）

Ａ．运动员向下运动（Ｂ→Ｃ）的过程中，先超重后失重，对板的压力先减小后增大

Ｂ．运动员向下运动（Ｂ→Ｃ）的过程中，先失重后超重，对板的压力一直增大

Ｃ．运动员向上运动（Ｃ→Ｂ）的过程中，先失重后超重，对板的压力先增大后减小

Ｄ．运动员向上运动（Ｂ→Ａ）的过程中，一直处于失重状态

４．（２０１５·浙江省温州市十校联合体高三上学期期中联考）从地面上以初速度ｖ０
竖直上抛一质量为ｍ的小球，若运动过程中受到的空气阻力与其速率成正比，

球运动的速率随时间变化的规律如图所示，ｔ１ 时刻到达最高点，再落回地面，落

地速率为ｖ１，且落地前小球已经做匀速运动，则在整个过程中，下列说法中错

误的是 （　　）

—９—



Ａ．小球被抛出时的加速度值最大，到达最高点的加速度值最小
Ｂ．小球的加速度在上升过程中逐渐减小，在下降过程中也逐渐减小

Ｃ．小球抛出瞬间的加速度大小为 １＋
ｖ０
ｖ（ ）１ ｇ

Ｄ．小球上升过程中的平均速度小于
ｖ０
２

５．（２０１５·新课标高考Ⅰ）如图（ａ），一物块在ｔ＝０时刻滑上一固定斜面，其运
动的ｖ－ｔ图线如图（ｂ）所示，若重力加速度及图中的ｖ０、ｖ１、ｔ１ 均为已知量，
则可求出 （　　）
Ａ．斜面的倾角
Ｂ．物块的质量
Ｃ．物块与斜面间的动摩擦因数
Ｄ．物块沿斜面向上滑行的最大高度

６．（２０１５·重庆市渝中区巴蜀中学高三上学期第二次月考）如图所示，两个质量分别为ｍ１＝１ｋｇ、ｍ２＝４ｋｇ的
物体置于光滑的水平面上，中间用轻质弹簧秤连接．两个大小分别为Ｆ１＝２０Ｎ、Ｆ２＝１０Ｎ的水平拉力分别
作用在ｍ１、ｍ２ 上，则达到稳定状态后，下列说法正确的是 （　　）
Ａ．弹簧秤的示数是１５Ｎ
Ｂ．弹簧秤的示数是１２Ｎ
Ｃ．在突然撤去Ｆ１ 的瞬间，ｍ１ 的加速度大小为２ｍ／ｓ

２

Ｄ．在突然撤去Ｆ２ 的瞬间，ｍ２ 的加速度大小为４．５ｍ／ｓ
２

７．（２０１５·海南高考）如图，升降机内有一固定斜面，斜面上放一物体，开始时升降机做匀速
运动，物块相对斜面匀速下滑，当升降机加速上升时
Ａ．物块与斜面间的摩擦力减小
Ｂ．物块与斜面间的正压力增大
Ｃ．物块相对于斜面减速下滑
Ｄ．物块相对于斜面匀速下滑

８．（２０１５·广东省佛山市第一中学高三９月月考）小车内有一固定光滑斜面，一个小球通过细绳与车顶相连，
细绳始终保持竖直．关于小球的受力情况，下列说法正确的是 （　　）
Ａ．若小车静止，绳对小球的拉力可能为零
Ｂ．若小车静止，斜面对小球的支持力一定为零
Ｃ．若小车向右匀速运动，小球一定受两个力的作用
Ｄ．若小车向右减速运动，小球一定受三个力的作用

第Ⅱ卷（非选择题）
二、实验题（本题共２小题，共１２分）

９．（６分）（２０１５·安徽省江南十校联考高三期末）某兴趣小组设计出如图甲所示的实验装置探究小车的加速度
跟合外力的关系，图中与小车左端相连的是测力传感器，小车放置在表面各处粗糙程度相同的水平长木板
上，按甲图装配好实验器材，先测出小车运动时所受摩擦阻力，逐渐向沙桶中添加细沙粒，当观察到小车刚
开始运动时，记下传感器的最大示数为Ｆ０，可认为摩擦阻力为Ｆ０．

（１）将小车放回初位置并用手按住，继续向沙桶中添加一定量的沙粒，记下传感器的示数Ｆ１，接通频率为
５０Ｈｚ的交流电源，使打点计时器工作，然后释放小车，打出一条纸带，再继续在桶中添加沙粒，多次重复实
验，打出多条纸带，图乙为某次实验打出的一条纸带，纸带上每相邻的两计数点间都有四个计时点未画出，
按时间顺序取０、１、２、３、４、５、６六个计数点，用刻度尺量出１、２、３、４、５、６点到０点的距离（单位：ｃｍ），分别标
注在相应计数点的下方，则小车的加速度ａ＝　　　　 ｍ／ｓ２．（结果保留三位有效数字）

—０１—



（２）算出各次小车的加速度和合力Ｆ（Ｆ＝Ｆ１－Ｆ０），获得多组数据，描绘小车加速度ａ与Ｆ 的关系图象，纸带
与打点计时器间的摩擦可忽略，图中可能正确的是　　　　．

（３）写出一条提高实验结果准确程度有益的建议：　　　　　　　　　　　　　　　　　．
１０．（６分）（２０１５·山东省乳山市高三期中）用如图甲所示的实验装置来验证牛顿第二定律，为消除摩擦力的影
响，实验前必须平衡摩擦力．

（１）某同学平衡摩擦力时是这样操作的：将小车静止地放在水平长木板上．把木板不带滑轮的一端慢慢垫
高，直到小车由静止开始沿木板向下滑动为止．请问这位同学的操作是否正确？
答： 　

　
（２）如果这位同学按正确方法平衡好了摩擦力，然后不断改变对小车的拉力Ｆ，他得到在 Ｍ（小车质量）保
持不变情况下的ａ－Ｆ图线是图乙中的　　　　（将选项代号的字母填在横线上）．

三、计算题（本题共３小题，共４０分）

１１．（１４分）（２０１５·新课标高考Ⅰ）一长木板置于粗糙水平地
面上，木板左端放置一小物块；在木板右方有一墙壁，木
板右端与墙壁的距离为４．５ｍ，如图（ａ）所示．ｔ＝０时刻开
始，小物块与木板一起以共同速度向右运动，直至ｔ＝１ｓ
时木板与墙壁碰撞（碰撞时间极短）．碰撞前后木板速度
大小不变，方向相反；运动过程中小物块始终未离开木板．已知碰撞后１ｓ时间内小物块的ｖ＝ｔ图线如图
（ｂ）所示．木板的质量是小物块质量的１５倍，重力加速度大小ｇ取１０ｍ／ｓ２．求
（１）木板与地面间的动摩擦因数μ１ 及小物块与木板间的动摩擦因数μ２；
（２）木板的最小长度；
（３）木板右端离墙壁的最终距离．

—１１—



１２．（１２分）（２０１５·西藏拉萨中学高三上学期第四次月考）公路上行驶的两汽车之间应保持一定的安全距离，

当前车突然停止时，后车司机可以采取刹车措施，使汽车在安全距离内停下而不会与前车相撞，通常情况
下，人的反应时间和汽车系统的反应时间之和为１ｓ，当汽车在晴天干燥沥青路面上以１０８ｋｍ／ｈ的速度匀

速行驶时，安全距离为１２０ｍ，设雨天时汽车轮胎与沥青路面间的动摩擦因数为晴天时的２５
，若要求安全距

离仍为１２０ｍ，求汽车在雨天安全行驶的最大速度．

１３．（１４分）（２０１５·黑龙江省鸡西一中高三上学期期中）如图所示，质量ｍ＝４ｋｇ的物体（可视为质点）用细绳
拴住，放在水平传送带的右端，物体和传送带之间的动摩擦因数μ＝０．４，传送带的长度ｌ＝６ｍ，当传送带以

ｖ＝４ｍ／ｓ的速度做逆时针转动时，绳与水平方向的夹角θ＝３７°．
已知：ｇ＝１０ｍ／ｓ２，ｓｉｎ　３７°＝０．６，ｃｏｓ　３７°＝０．８．
求：（１）传送带稳定运动时绳子的拉力Ｔ；（数据保留到小数点后一位）
（２）某时刻剪断绳子，则经过多少时间，物体可以运动到传送带的左端．

—２１—



单元检测卷（四）　 运动的合成和分解　平抛运动

本试卷共第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．时间６０分钟，满分１００分．

第Ⅰ卷（选择题）

一、选择题（本题共８小题，每小题６分，共４８分．在每小题给出的四个选项中，至少有一项符合题目要求）

１．［２０１５·江苏省如皋市高三上学期质检（二）］如图所示，甲、乙两小船分别从Ａ、

Ｂ两点开始过河，两船相对静水的速度均小于水流速度，方向分别与河岸成６０°

和３０°角，两船恰能到达对岸同一位置．若甲乙两船渡河过程的位移大小分别

为ｓ甲、ｓ乙，则 （　　）

Ａ．ｓ甲＞ｓ乙　　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ｂ．ｓ甲＝ｓ乙

Ｃ．ｓ甲＜ｓ乙 Ｄ．无法确定ｓ甲 和ｓ乙 的关系

２．（２０１５·四川高考）在同一位置以相同的速率把三个小球分别沿水平、斜向上、斜向下方向抛出，不计空气阻

力，则落在同一水平地面时的速度大小 （　　）

Ａ．一样大 Ｂ．水平抛的最大

Ｃ．斜向上抛的最大 Ｄ．斜向下抛的最大

３．（２０１５·怀化三模）如图所示，Ａ、Ｂ两球分别套在两光滑无限长的水平直杆上，两

球通过一轻绳绕过一定滑轮（轴心固定不动）相连，某时刻连接两球的轻绳与水平

方向的夹角分别为α、β，Ａ球向左的速度为ｖ，下列说法正确的是 （　　）

Ａ．此时Ｂ球的速度为ｃｏｓαｃｏｓβ
ｖ

Ｂ．此时Ｂ球的速度为ｃｏｓβｃｏｓαｖ

Ｃ．当β增大到等于９０°时，Ｂ球的速度达到最大，Ａ球的速度为０

Ｄ．在整个运动过程中，绳对Ｂ球的拉力一直做正功

４．（２０１５·河南省豫南九校高三上学期第二次联考）如图所示，固定斜面

ＡＯ、ＢＯ与水平方向夹角均为４５°，现由Ａ点以一初速度水平抛出一个小

球（可视为质点），小球恰能垂直于ＢＯ落在Ｃ点，则ＯＡ与ＯＣ的比值为

（　　）

槡Ａ．２∶１ Ｂ．２∶１

Ｃ．３∶１ Ｄ．４∶１

５．（２０１５·新课标高考Ⅰ）带有乒乓球发射机的乒乓球台如图所示．水平台面

的长和宽分别为Ｌ１、Ｌ２，中间球网高度为ｈ，发射机安装于台面高度为３ｈ，

不计空气的作用，重力加速度大小为ｇ，若乒乓球的发射速率ｖ在其范围

内，通过选择合适的方向，就能使乒乓球落到球网右侧台面上，则ｖ的最大

取值范围是 （　　）

—３１—



Ａ．
Ｌ１
２

ｇ槡ｓｈ＜ｖ＜Ｌ２ ｇ
６槡ｈ Ｂ．

Ｌ１
４

ｇ槡ｈ＜ｖ＜
（４Ｌ２１＋Ｌ

２
２）ｇ

６槡 ｈ

Ｃ．
Ｌ１
２＜ｖ＜

１
２

（４Ｌ２１＋Ｌ
２
２）ｇ

６槡 ｈ Ｄ．
Ｌ１
４

ｇ槡ｈ＜ｖ＜１２
（４Ｌ２１＋Ｌ

２
２）ｇ

６槡 ｈ

６．（２０１５·安徽省江淮名校高三第二次联考）如图所示，在距地面高２Ｌ的Ａ 点以水平初速度ｖ０＝ ｇ槡Ｌ投掷飞

標．在与Ａ点水平距离为Ｌ的水平地面上点Ｂ 处有一个气球，选择适当时机让气球以速度ｖ０＝ ｇ槡Ｌ匀速上

升，在上升过程 中被飞镖击中．不计飞镖飞行过程中受到的空气阻力，飞標和气球可视为质点，重力加速度

为ｇ．掷飞镖和放气球两个动作之间的时间间隔Δｔ应为 （　　）

Ａ． ２Ｌ槡ｇ 　　　　　　　　Ｂ．１２ Ｌ槡ｇ　　　　　　　　Ｃ． Ｌ槡ｇ　　　　　　　　Ｄ．２ Ｌ槡ｇ

　　　　　　　　

（６题图）　　　　　　　　　　　　　　（７题图）　　

７．（２０１５·湖北省孝感高中高三１０月阶段性考试）如图所示，从地面上同一位置抛出两小球Ａ、Ｂ，分别落在地

面上的Ｍ、Ｎ 点，两球运动的最大高度相同．空气阻力不计，则 （　　）

Ａ．Ｂ的加速度比Ａ 的大 Ｂ．Ｂ的飞行时间比Ａ 的长

Ｃ．Ｂ在最高点的速度比Ａ 在最高点的大 Ｄ．Ｂ在落地时的速度比Ａ 在落地时的小

８．（２０１５·苏锡常镇四市二调）某同学设计了一种能自动拐弯的轮子．如图所示，两等高的等

距轨道ａ、ｂ固定于水平桌面上，当装有这种轮子的小车在轨道上运行到达弯道略微偏向轨

道外侧时，会顺利实现拐弯而不会出轨．下列截面图所示的轮子中，能实现这一功能的是

（　　）

第Ⅱ卷（非选择题）

二、实验题（本题共２小题，共１２分）

９．（４分）（２０１５·西藏拉萨中学高三上学期第四次月考）如图所示，在“研究平抛物体运动”的实验中，用一张印

有小方格的纸记录轨迹，小方格的边长Ｌ＝１．２５ｃｍ．若小球在平抛运动途中的几个位置如图中的ａ、ｂ、ｃ、ｄ

所示，则小球平抛的初速度的计算式为ｖ０＝　　　　（用Ｌ、ｇ表示），其值是　　　　（取ｇ＝９．８ｍ／ｓ
２）．
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